

УДК 33

DOI: 10.25688/2312-6647.2023.37.3.05

Колпакова Г. М.

независимый исследователь
gmkolpakova@ Rambler.ru

Евдокимова Ю. В.

Московский городской университет управления Правительства Москвы им. Ю. М. Лужкова
uaevdokimova@mail.ru

**СПЕЦИФИКА ФИНАНСОВОГО МЕХАНИЗМА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ
В ИНФОРМАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКЕ**

Аннотация. В статье анализируются особенности финансового механизма хозяйствования в условиях становления в мире нового миропорядка и необходимости укрепления национального финансового суверенитета и национальной финансовой безопасности. Представлены понятие, отличительные особенности и развернутая характеристика финансового механизма хозяйствования. Дана характеристика специфики финансового механизма хозяйствования (ФМХ) в современной информационной экономике по сравнению с индустриальной. Охарактеризованы системообразующие механизмы интегрального ФМХ: технологический и информационный. Изучены технологический и информационный механизмы информационной экономики. Рассмотрены финансовые формы, методы и инструменты организации хозяйственной деятельности в современных условиях хозяйствования. Представлена характеристика соотношения стоимостного и ценностного механизмов хозяйствования в интегральном ФМХ. Охарактеризованы инновационные особенности цифровой финансовой услуги в информационном обществе. Итогом представленной статьи является развернутая характеристика финансового механизма хозяйствования информационного общества как принципиально иного механизма хозяйствования по сравнению с индустриальной экономикой.

Ключевые слова: финансовый механизм хозяйствования, цифровые формы, методы и инструменты организации хозяйственной деятельности, цифровая финансовая услуга, цифровые финансовые технологии.

UDC 33

DOI: 10.25688/2312-6647.2023.37.3.05

Kolpakova G. M.

independent researcher

gmkolpakova@rambler.ru

Evdokimova Yu. V.

Moscow Metropolitan Governance Yury Luzhkov University

uaevdokimova@mail.ru

**THE SPECIFICS OF THE FINANCIAL MECHANISM OF MANAGEMENT
IN THE INFORMATION ECONOMY**

Abstract. This article analyzes the features of the financial mechanism of management in the conditions of the formation of a new world order in the world and the need to strengthen national financial sovereignty and national financial security. The concept, distinctive features and detailed characteristics of the financial mechanism of management are presented. The characteristic of the specifics of the financial mechanism of management (FMX) in the modern information economy in comparison with the industrial one is given. The technological and informational mechanisms of the information economy are studied. Financial forms, methods and tools of the organization of economic activity in modern conditions of management are considered. The characteristics of the cost and value mechanisms of management are presented. Innovative features of financial services in the information society are characterized. The result of the presented article is a detailed description of the financial mechanism of the information society as a fundamentally different mechanism of management compared to the industrial economy.

Keywords: financial mechanism of management, digital forms, methods and tools of economic activity organization, digital financial service, financial technologies.

Введение

Актуальность темы исследования определяется глобальными изменениями, охватывающими современную мировую экономику. Это формирование нового миропорядка, появление нового валютного сектора в мировой экономике (предполагаемое введение новой валюты в рамках БРИКС, представляющей средневзвешенную величину, складывающуюся из курсов национальных валют стран – участниц БРИКС и их доли в валютной корзине организации). Это введение жестких санкций со стороны США и Евросоюза в отношении экономики России, в составе которых преобладают финансовые: замораживание резервов ЦБ России, отключение российских банков от системы SWIFT, запрет на проведение международных расчетов в долларах и вынужденный переход России к расчетам в рублях и национальных валютах стран – участниц расчетов, отказ от экспорта российских нефти и газа, одностороннее прекращение действия договоров лизинга по аренде самолетов и арест арендованных Россией у Запада авиалайнеров, закрытие

воздушного пространства стран Запада и США для пролета российских лайнеров, разрыв логистических цепочек движения и грузов и так далее. В связи с этими кардинальными изменениями в мировой экономике и политике требуется исследование сущности ФМХ в современной информационной экономике, что позволит вырабатывать эффективную экономическую, а в ее составе — финансовую политику. С точки зрения теории специфика ФМХ в информационной экономике недостаточно изучена. Все это вместе взятое и определило выбор темы статьи.

Основная часть

Понятие и специфика финансового механизма хозяйствования в современной информационной экономике

Прежде чем говорить о специфике ФМХ в информационной экономике по сравнению с индустриальной, следует уточнить исходное понятие ФМХ. На уровне бытия ФМХ есть система финансовых принципов, форм, методов и инструментов организации хозяйственной деятельности. Это организационно-экономический механизм [1]. На уровне сущности ФМХ есть финансовая форма реализации хозяйственной собственности. На логическом уровне интегральный ФМХ есть система конкретных финансовых механизмов, посредством которых осуществляется регулирование экономических процессов в системе ценностных ориентаций. Система конкретных механизмов включает следующие механизмы: научный, политический, правовой, идеологический, технологический, кадровый, информационный, экологический, этический и национальный. Каждому из этих механизмов соответствует своя особая форма организации хозяйственной деятельности. Это финансовая наука, финансовая политика, финансовое право, финансовая идеология, финансовые технологии, финансовые кадры, финансовая информация, финансовая экология, финансовая этика, национальные финансы.

На уровне методологии ФМХ есть диалектическое единство стоимостного и ценностного механизмов хозяйствования. Эти две противоположности взаимопроникают друг в друга. От изменения соотношения между ними зависит тип ФМХ: стоимостной или ценностный. В индустриальной экономике преобладает стоимостной, в современной информационной экономике начинает преобладать ценностный механизм хозяйствования.

После уточнения базового понятия ФМХ перейдем к характеристике его специфики в современной информационной экономике [2] по сравнению с индустриальной. Начнем с финансовых принципов организации хозяйственной деятельности, которые представляют основы воздействия финансов на экономику. В индустриальной экономике к ним относятся научность,

объективность, правомерность, эффективность, функциональность и другие. Это классические принципы ФМХ. В информационной экономике они перестают действовать в странах Запада. Вместо объективности господствует субъективизм. Перестает действовать принцип международного финансового права. На смену ему приходят финансовые правила, которые устанавливаются США и Евросоюзом и которые обязаны соблюдать все остальные государства мира. США и Евросоюз при выработке финансовой политики не руководствуются больше принципом эффективности, т. е. достижением максимум финансовых результатов при минимуме финансовых затрат. Ярким примером этому может служить отказ США и Евросоюза от дешевых российских нефти и газа и переход на использование дорогостоящего американского сланцевого газа. Главным принципом финансовой политики США и Европы становится сохранение мирового финансового господства США на мировом финансовом рынке, одностороннее санкционное давление на Россию, Китай и другие страны, которые основными принципами воздействия финансов на экономику провозгласили национальные финансовый суверенитет и финансовую безопасность. Именно эти принципы легли в основу деятельности Шанхайской организации сотрудничества, состав которой существенно расширился и включает страны с населением более 50 % от общей численности населения в мире и с ВВП в размере 25 % от его мирового объема. США и Европа руководствуются принципом разбалансированности, о чем свидетельствует закрытие электростанций, работающих на угле, и атомных электростанций, и предпочтение инвестиций в зеленую энергетику, использующую энергию ветра и солнца. Такая непродуманная энергетическая политика привела США и Европу к энергетическому кризису, сопровождающемуся ростом цен на энергию и продовольствие, массовым банкротством предприятий малого и среднего бизнеса.

Кардинальные изменения затронули и финансовые формы организации финансовой деятельности. В индустриальной экономике отдельные формы использовались изолированно, не учитывались их связи с другими формами. То есть совокупность финансовых форм организации хозяйственной деятельности не рассматривалась как единая система, отсутствовало комплексное использование всех финансовых форм, входящих в эту систему. В индустриальной экономике в большем объеме использовались идеологические, политические и правовые формы организации хозяйственной деятельности, практически очень мало использовались финансовая информатика, финансовая экология и финансовая этика. Мало внимания уделялось финансовым кадрам. Системообразующими механизмами в индустриальной экономике выступали идеологический и политический. В СССР и странах социалистического лагеря использовалась марксистско-ленинская идеология, в капиталистических странах — буржуазная. Основной формой организации хозяйственной деятельности в мире капитализма был колониализм и неоколониализм, в социалистических странах — интернационализм, братское сотрудничество и взаимопомощь в рамках СЭВ. В области

финансовой идеологии в индустриальной экономике использовался рыночный подход, информационной-плановый и рыночный подходы.

Системообразующие механизмы интегрального финансового механизма хозяйствования

В информационной экономике системообразующими становятся технологический и информационный механизмы [3]. Финансовые технологии превращаются в драйвер экономического роста и весомое конкурентное преимущество [4], а финансовая информация — в главный финансовый ресурс, при отсутствии которого невозможны принятие ни одного финансового решения, управление финансовыми рисками, сохранение финансового суверенитета и обеспечение финансовой безопасности страны. Особую значимость приобретают и финансовые кадры, так как без наличия квалифицированных кадров невозможно использование финансовых инноваций — финансовых и особенно цифровых технологий. Человеческий капитал становится фундаментом цифровой экономики. В информационной экономике резко увеличивается роль финансовой экологии (зеленые финансы, зеленые облигации и т. п.) в связи с ростом экологической опасности [5]. Возрастает также роль этического механизма хозяйствования.

В информационной экономике существенные изменения произошли в финансовых методах организации хозяйственной деятельности. В индустриальной экономике использовались классические методы организации хозяйственной деятельности: инвестирование, акционирование, налогообложение, лимитирование, бюджетирование, страхование и самострахование, диверсификация и другие. В информационной экономике используются инновационные цифровые методы воздействия финансов на экономику [6]: экосистемы, краудфандинг [7], краудинвестинг, сквозная цифровизация финансовой информации, финансовая криптография и другие. Цифровая финансовая экосистема — набор взаимосвязанных услуг, с помощью которых клиенты могут удовлетворить свои разнообразные потребности путем проведения интегрированных финансовых операций. В качестве примера можно привести портал недвижимости Сбербанка «Домклик», который позволяет купить, снять, арендовать жилье, оценить жилье, рассмотреть вариант ипотеки. Краудинвестинг — аккумулятивное финансирование ресурсов через Интернет для реализации конкретного проекта с целью получения прибыли. Краудфандинг — открытое доленое инвестирование с использованием Интернета в конкретный проект, в котором необязательным является получение прибыли. Сквозная цифровизация финансовой информации — использование полностью автоматизированной системы для обработки финансовой информации и снижения затрат на эту обработку. Финансовая криптография — использование

криптовалют и блокчейна. Инновационные методы воздействия финансов на экономику позволяют снизить стоимость финансовых операций, увеличить скорость их проведения, упростить использование для конечного потребителя, проводить операции, находясь на любой территории.

Кардинальные изменения затронули и финансовые инструменты, которые являются рычагами воздействия финансов на экономику. В индустриальной экономике использовались классические инструменты: прибыль, ценные бумаги, цена, процент, дисконт, дивиденд, налог и другие. В информационной экономике преобладают инновационные инструменты: токены, криптовалюты, цифровые платформы, электронный кошелек, мобильные сервисы и другие [8]. Все эти инструменты соответствуют определенным инновационным методам организации финансовой деятельности.

Если рассматривать ФМХ на уровне сущности, то здесь также имеются серьезные изменения. В индустриальной экономике ФМХ выступал как форма реализации частной собственности, в информационной — как форма реализации интеллектуальной собственности на интеллектуальные объекты, в качестве которых выступают инновационные информационные технологии и программное обеспечение. В современных условиях крупнейшие компании-единороги, являясь собственниками информационных технологий, большинство которых находится в США, уже позволяют себе не считаться с национальным законодательством стран, на территории которых они находятся. Так, Правительство РФ вынуждено штрафовать такие компании за нарушение российского законодательства и в случае неподчинения требованиям правительства — запрещать их деятельность на территории РФ.

Превращение ФМХ в форму реализации интеллектуальной собственности уменьшает значимость принципа частной собственности, который считался незыблемым в индустриальной экономике. В качестве примера можно привести конфискацию в зарубежных странах имущества, принадлежащего крупным российским бизнесменам и видным политическим деятелям, а также российским журналистам.

Изменения в соотношении между стоимостным и ценностным механизмами хозяйствования

Значительные изменения произошли в соотношении между стоимостным и ценностным механизмами хозяйствования в рамках интегрального ФМХ [9]. В индустриальной экономике преобладал стоимостной механизм хозяйствования, целью которого является воспроизводство роста и прироста стоимости. Стоимостной механизм является формой реализации частной собственности на средства производства и продукты труда. В информационной экономике начинает преобладать ценностный механизм хозяйствования, целью которого

является воспроизводство роста и прироста ценностей. Ценностный механизм является формой реализации интеллектуальной собственности, т. е. собственности на условия и средства производства, продукты труда и саму интеллектуальную деятельность. Главной ценностью для США является сохранение своего мирового господства. Ценностями для России и других стран, входящих в БРИКС и ШОС, является изменение существующего миропорядка, обеспечение финансового суверенитета и финансовой безопасности государств. Ради достижения своих целей США и Евросоюз готовы пожертвовать прибылью. Так, США и Евросоюз приняли решение о вводе жестких экономических и политических санкций по отношению к РФ, что оборачивается для них энергетическим и продовольственным кризисами, рецессией производства, высокими темпами инфляции, ростом социального расслоения и социального недовольства. Отказ от экспорта российской нефти и газа, установление потолка цен на российскую нефть также ведут к банкротству малого и среднего бизнеса этих стран, падению жизненного уровня населения, росту убытков. Если в индустриальном обществе главным критерием эффективности было соотношение стоимостного результата и затрат, то в информационном обществе главным критерием эффективности становится рост и прирост ценности создаваемых хозяйствующими субъектами услуг, в составе которых преобладают финансовые услуги. В экономике национальных государств главной ценностью становятся финансовое благо и цифровая финансовая услуга, которая существенно отличается от финансовой услуги индустриального общества. В индустриальном обществе финансовая услуга выступала как производство стоимости, в информационной экономике — как производство финансовых ценностей и финансовых моделей поведения потребителей. В современных условиях такой моделью является опережающее удовлетворение финансовых потребностей по сравнению с ростом сбережений потребителей (рефинансирование кредитов, ипотека и др.). В индустриальном обществе финансовая услуга выступала в материально-вещественной форме, в информационном — в нематериальной форме (в форме самой интеллектуальной деятельности, финансовых идей, замыслов и т. п.). В информационной экономике появились новые производители финансовой услуги — вендоры. Это компании, производящие программное обеспечение и финансовые технологии. В индустриальном обществе главными производителями финансовых услуг были банки. В индустриальном обществе потребность в финансовых услугах формировалась потребителями, в информационном — производителями.

Инновационные особенности цифровой финансовой услуги в информационном обществе

В информационном обществе финансовая услуга обладает рядом инновационных особенностей: высокая скорость совершения финансовых операций,

безопасность и удобство операций, экономия издержек производителей и снижение стоимости финансовой услуги, осуществление операций, не выходя из дома, в дистанционной форме, в любое время; бесконтактность стабильных платежей и др. Инновационность финансовой услуги проявляется и в ценообразовании. В информационной экономике доступ к финансовым инструментам является либо абсолютно бесплатным (маркетплейс, электронный кошелек, мобильный сервис и др.), либо оплачивается по мере необходимости. Такое ценообразование означает подрыв классического принципа индустриальной экономики «товар – деньги – товар». В свою очередь, это знаменует перерастание стоимостного ФМХ в ценностный. Следует учитывать также, что в информационной экономике расчеты и платежи осуществляются в виртуальной валюте (криптовалюте), которая обладает функциями денег, но далеко не во всех странах является законодательно утвержденным средством платежей и расчетов.

Заключение

Изменения, активно происходящие на мировом финансовом рынке [10], диктуют необходимость формирования новых механизмов. Цифровые технологии в условиях становления информационного общества приобретают главенствующие позиции в финансовой сфере [11], позволяя выстраивать новые стратегии развития [12]. Таким образом, ФМХ информационного общества — это принципиально иной механизм хозяйствования по сравнению с индустриальной экономикой:

- 1) это инновационный организационно-экономический механизм;
- 2) это цифровой механизм;
- 3) это ценностный механизм.

Учет названной специфики ФМХ на практике позволит обеспечить выработку эффективной финансовой политики России в условиях жесткого санкционного давления на экономику страны со стороны США и Евросоюза.

Список источников

1. Евдокимова Ю. В., Колпакова Г. М. Финансовый механизм хозяйствования: учебник. М.: Кнорус, 2022. 224 с.
2. О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы: Указ Президента РФ от 09.05.2017 № 203 [Электронный ресурс] // Гарант. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71570570/> (дата обращения: 23.09.2022).
3. Осипов Ю. М., Юдина Т. Н., Гелисханов И. З. Информационно-цифровая экономика: концепция, основные параметры и механизмы реализации // Вестник Московского университета. Серия 6. Экономика. 2019. № 3. С. 42–61.
4. Тихонова Д. В., Шестемиров А. А. Виртуальные банки: преимущества и недостатки // Финансы и инвестиции мегаполиса XXI века: проблемы и перспективы развития: сб. науч. тр. М.: Кнорус, 2019. С. 29–32.

5. Основы государственной политики в области экологического развития России на период до 2030 года (утв. Президентом РФ от 30 апреля 2012 г.) [Электронный ресурс] // Гарант. URL: <https://base.garant.ru/70169264/> (дата обращения: 21.09.2022).
6. Программа «Цифровая экономика Российской Федерации» (утверждена распоряжением Правительства РФ от 28.07.2017 г. № 1632-р) [Электронный ресурс] // Гарант. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71634878/> (дата обращения: 22.09.2022).
7. Федеральный закон от 2 августа 2019 г. № 259-ФЗ «О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» [Электронный ресурс] // Гарант. URL: base.garant.ru/72362156/ (дата обращения: 21.09.2022).
8. Evdokimova Yu. V., Egorova E. N., Shinkareva O. V. Banking information technology as an element of the information society // *Economic and Social Development: Book of Proceedings*. London, 2019. С. 562–567.
9. Колпакова Г. М. Ценностный механизм хозяйствования информационного общества: монография // М.: МГОУ, 2014. 295 с.
10. Шинкарева О. В., Царикаев К. Д. Мировой финансовый рынок и место России в нем // *Актуальные проблемы развития финансового сектора: материалы VI Международ. науч.-практ. конференции / отв. ред. Я. Ю. Радюкова*. Тамбов: Тамбовский гос. ун-т имени Г. Р. Державина, 2018. С. 626–633.
11. Егорова Е. Н. Влияние цифровых технологий на развитие банковских услуг в условиях пандемии коронавируса // *Особенности инвестиционной деятельности в российской экономике в условиях системного кризиса: сб. ст. науч.-практ. конфер. студентов, магистрантов и преподавателей Российского государственного социального университета / под ред. О. Н. Яниной*. М.: Кнорус, 2021. С. 44–47.
12. Локтионова Ю. Н., Янина О. Н., Егорова Е. Н. Тенденции перехода российских банков к цифровизации // *Вестник Екатеринбургского института*. 2020. № 3 (51). С. 66–72.

References

1. Evdokimova Yu. V., Kolpakova G. M. *Financial mechanism of management: Textbook*. М.: Knorus, 2022. 224 p.
2. On the Strategy for the Development of the Information Society in the Russian Federation for 2017–2030: Decree of the President of the Russian Federation of 09.05.2017 № 203 [Electronic Resource] // Garant. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71570570/> (accessed: 23.09.2022).
3. Osipov Yu. M., Yudina T. N., Geliskhanov I. Z. Information and digital economy: concept, basic parameters and mechanisms of implementation // *Bulletin of Moscow University. Series 6. Economics*. 2019. № 3. P. 42–61.
4. Tikhonova D. V., Shestemirov A. A. Virtual banks: advantages and disadvantages // *Finance and investments of the metropolis of the XXI century: problems and development prospects: Collection of scientific works*. М.: Knorus, 2019. P. 29–32.
5. Fundamentals of the state policy in the field of environmental development of Russia for the period up to 2030 (approved by President of the Russian Federation dated April 30, 2012) [Electronic Resource] // Garant. URL: <https://base.garant.ru/70169264/> (accessed: 21.09.2022).
6. The program «Digital Economy of the Russian Federation» (approved by order of the Government of the Russian Federation of 28.07.2017 № 1632-р) [Electronic Resource] // Garant. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71634878/> (accessed: 22.09.2022).

7. Federal Law of August 2, 2019 № 259-FZ «On Attracting Investments Using Investment Platforms and Amending Certain Legislative Acts of the Russian Federation» [Electronic Resource] // Garant. URL: base.garant.ru/72362156/ (accessed: 21.09.2022).
8. Evdokimova Yu. V., Egorova E. N., Shinkareva O. V. Banking information technology as an element of the information society // Economic and Social Development: Book of Proceedings. London, 2019. P. 562–567.
9. Kolpakova G. M. Value management mechanism of the information society: monograph. M.: MGOU, 2014. 295 p.
10. Shinkareva O.V., Tsarikaev K.D. World financial market and Russia's place in it // Actual problems of the development of the financial sector: Materials of the VI International Scientific and Practical Conference / Executive Editor by Y. Yu. Radyukova. Tambov: Tambov State University named after G. R. Derzhavin. 2018. P. 626–633.
11. Yegorova E. N. Impact of digital technologies on the development of banking services in the context of the coronavirus pandemic // Features of investment activities in the Russian economy in the context of a systemic crisis: A collection of articles from the scientific and practical conference of students, undergraduates and teachers of the Russian State Social University / Ed. by O. N. Yanina. M.: Knorus, 2021. P. 44–47.
12. Loktionova Yu. N., Yanina O. N., Egorova E. N. Trends in the transition of Russian banks to digitalization // Bulletin of the Catherine Institute. 2020. № 3 (51). P. 66–72.

Информация об авторах / Information about the authors

Колпакова Галина Михайловна — доктор экономических наук, профессор, независимый исследователь, Москва, Российская Федерация.

Kolpakova Galina Mikhailovna — Doctor of Economics, Professor, independent researcher, Moscow, Russian Federation.

gmkolpakova@rambler.ru

Евдокимова Юлия Викторовна — кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры финансового менеджмента и финансового права Московского городского университета управления Правительства Москвы имени Ю. М. Лужкова, Москва, Российская Федерация.

Evdokimova Yulia Viktorovna — Associate Professor, PhD of Philosophy, Associate professor of the Department of Financial Management and Financial Law at the Moscow Metropolitan Governance Yury Luzhkov University, Moscow, Russian Federation.

uaevdokimova@mail.ru